

生命因阅读而美好

文/音 范芳芹



我的微信群里,有一个叫“生命因阅读而美好”的群,这个群很有意思,里面有一位喜欢阅读的妈妈,每天都会分享一两本孩子们的书籍给家长们,每本书她都会发表自己的看法,并以此引导家长在孩子的不同阶段挑选适合他们的书。群里很少有人会回应她的话,偶尔会有人问这本书多钱或是在哪儿买的,她都会用最完美的答案作出回应。

我最为佩服的是这位妈妈乐此不疲的态度和永远都在阅读的状态。当然,我认识这位妈妈,她的知识面涉猎极其广

泛,独到的见解让我着实钦佩,常常会让人自觉形秽,她的身上散发着不一样的知性和美丽。我很想像她一样,做一个有才的女子,可总是因为各类事情不得空闲看书,于是买的书不少,却都落满了灰尘,真是做足了读书人的样子。

一场大病,让我的工作按下了暂停键,却让我暂时过上了我向往的生活,除去被病痛折磨的时间、去医院的时间和练瑜伽的时间,剩下的时间用来读书和陪家人了。

泰戈尔说过:“困难像一支和陡峭的悬崖搏斗的狂奔激流,你应该纵身跳进那茫茫的、不可知的命运,然后以无畏的精神战胜它,不管前面有多少困难向你挑衅。”病魔是可怕的,在战胜病魔的路途中有时

会让你产生绝望,让你对死亡感到惧怕,但当你打开一本又一本的书,主人翁悲惨或喜剧的人生,都会给你带来无限感慨和深远影响,让你不再为自己灰暗的人生而感到悲观,会鼓起勇气努力让自己的人生更精彩。

《红楼梦》告诉我们,世上虽有万千个女人,但每个女人的命运不同,而决定自身命运的,只有你自己,人要懂得为自己而活,活出自己的精彩,才不枉此生;《夏至未至》让我们相信时间是最伟大的治愈师,再多的伤口,随着时间的流逝,都会溶解消失;《狼王梦》告诉我们生命发展的一条规律:劣劣留良,适者生存……

从外国文学名著到中国文学名著,从小说到散文诗歌,从千古流存的文人忧伤到现代都市知识分子的人情冷暖,从千姿百态的人类界到五彩缤纷的动物生命奇观,一本本书,让我阅尽人间繁华,感慨生

命的珍贵。

正如那位妈妈所分享:“在你翻开一本书之前,你永远无法想象它对你的影响会有多深远,或许是改变你一天的心情,或许是影响你的一生……”

“上苍不会让所有幸福集中到某个人身上,得到爱情未必拥有金钱;拥有金钱未必得到快乐;得到快乐未必拥有健康;拥有健康未必一切都会如愿以偿。”这是杨绛先生在一百岁感言中的一段话,告诉我们,要知足常乐,享受生活。

我感谢疾病给予我痛苦的同时,又赐予我阅读的时间,让我贫瘠的大脑得到富足的充实,我的生命因阅读而美好!

(蒲白矿业建庄公司)



扫一扫听音频

胡晓新的新领导

许幸

胡晓新调入财务部还不到半年,肖部长就调走了,财务部部长这个岗位空了两个月。现在,公司发文件要举办竞聘大会,通过内部公开竞聘竞选公司财务部长。

财务部一下炸开了锅,部门的两名副部长自然是最热门的人选。

“老李还是老马,谁会成为新的财务部长?”

“我看老马行,人虽然比老李大五岁,但是老李才提拔一年多,资历不如老马。”

“可是人年轻啊,学历又高,工作努力……”这几天,财务部一场场自发评估就没间断过,就差压大压小竞猜一场了。

大家都知道两个副部长面和心不和,都想把对方给压下去。论能力,李部长有魄力,有干劲,拼命三郎。论资历,马部长在财务部时间长,阅历丰富,人缘好。可惜,部长职位只有一个。

胡晓新更喜欢马部长,为人和善,见谁都笑呵呵的,跟大家很能聊得来,工作上也不过分苛责。李部长可就不一样了,典型的完美主义者,话少、工作要求严,上个月报表出错,晓新可是挨了好一通训。

不过自从竞聘文件发下来,胡晓新发现财务部的怪事一件接着一件。首先是马部长整天在办公室待不了两个小时就不见人影,偏偏来找他的人还络绎不绝,平常不太有业务往来的,这几天也都跟约好了似的不停点的往财务部跑。

“小胡,我出去一趟,有人找我我就去税务局了……”

“哦”晓新想,怎么又是我呢。

“胡出纳,我找马部长谈点事……他人呢?”

“去税务局了。”

“晓新,我给马部长送合同,他不在吗?”

李部长的脸是越来越黑,越来越难看,这两天脾气尤其大,仿佛看谁都不顺眼。

“晓新,你们马部长呢?于总让他去趟他办公室。”综合办小杨跑进来说道。

“啊……”晓新赶紧掏手机给马部长打电话,电话还没拨通就听见李部长的声音。

“于总……我是李希……马部长……他不在,不知道……他没说什么……这两天经常不在……不知道是不是有什么事……那我给他打电话让他给您回电话……”

李部长“哇”的一声撂下电话,大家都被吓得一哆嗦,看着他出去背影,面面相觑,不敢说话。

胡晓新撇撇嘴,手里的电话打也不是,不打也不是。看着手边堆成山的财务凭证,下月上的报表还没弄出来,胡晓新恨恨地想:“这日子什么时候是个头啊,管他谁当领导,反正一样干活。”

眼看竞聘大会没几天了,大家的议论也多了起来。

“看这次竞聘公司还挺重视,说是推动三项制度改革的重要举措,组织的严谨,评委不光外聘了专家,还选了职工代表评审团、职工监督员,阵仗不小呢。”

“那是,财务部长,你当是一般无足轻重的小岗位。”

“照你这么讲,这次竞聘是完全凭真实力?”

“你听她说,昨天,我还看见马部长跟刘总一起吃饭来着,我看马部长是八九不离十了。”

“那可不一定,李部长经常晚上加班准备竞聘资料,准备充分得很呢……”

三天后,竞聘大会终于开始。胡晓新也被邀请充当竞聘大会监督员。

台上,果然是李部长准备得更充分,从工作思路到工作履职、业绩、今后工作设想,侃侃而谈,台风那叫一个挥洒自如;马部长就显得稍逊一筹。成绩公布,不出所料,李希竞聘演说第一名。

胡晓新心想,靠实力,果然是非李部长莫属?哎……看来以后财务部的日子不好过喽。

一周后,财务部长任职公示了,站在张贴栏前,胡晓新瞪大了眼睛:“王怀用,那不是基层单位的财务总监吗?”

“谁告诉你,财务部长非得从机关选啊?”身后一位同事笑道。

“那……李部长不是第一吗?”胡晓新不解道。

“综合素质,不唯‘成绩论’,胡晓新,你都不学习的吗?”

“……”胡晓新站在原地发起了呆。

微小说

(生态水泥公司)

深夜食堂,期待和你温情相遇

王蓓蕾

“营业时间是午夜十二点至早上七点左右。人称‘深夜食堂’。您问我有客人光顾吗?客人还挺多的,可以随意点菜。只要是我会做的就做。我的经营方针大概就是这样。”

这是治愈系漫画《深夜食堂》开篇的一段话,寥寥数语但让人印象深刻。几年前,有幸阅读完了这套书,正如开篇所言,这是发生在深夜营业的小餐馆里的故事,菜单上只有猪肉酱油汤套餐,但老板会根据客人的要求做出各种料理。在深夜食堂里,老板通过家常小菜慰藉了无数孤独的灵魂。

读完《深夜食堂》,脑海中不由回忆起过往岁月中,那些曾经给我温暖慰藉的食物和人。第一个浮出记忆的食物,是奶奶做的一碗酸汤挂面。小时候,我经常感冒发烧,打针吃药后,奶奶便嘱咐我好好睡一觉。待到醒来,病好了很多,但嘴里却没滋味。奶奶会端来一碗热气腾腾的酸汤挂面,哄着我快吃。酸味勾起了食欲,软软的面条进到胃里,喝完汤微微出汗,周身通畅。如今,奶奶已逝世几年,那碗

酸汤挂面便只能存在于回忆里,成为每次生病后的一个念想。

初中时期,父亲开了家文具店,有时我帮忙看店。隔壁是一家山西人开的刀削面店,夫妻俩为了孩子上学搬来此处,是本地唯一外省人开的饭馆。刚开始生意并不太好,勤劳热情的夫妻俩没有灰心,靠着经济实惠,渐渐收获了不少回头客。在我看店的时候,有时误了饭点,隔壁老板发现后,会做一碗刀削面送到店里,而且是加肉加菜的升级版,叮嘱我说:“正在长身体的时候,怎么能不吃,这碗面免费送你,慢慢吃,吃完不用着急送碗,我闲了过来取……”后来,隔壁的孩子上了高中,夫妻俩便搬走了。在那之后,我也吃过很多次刀削面,但总觉得没有那碗升级版的面好吃,常常在想,那对夫妻现在在哪里开店,生意一定很好吧!

食物,并不一定要大鱼大肉才让人觉得美味,可能街边的一个杂粮煎饼,就能轻易俘获你的胃。大学校门口,有一个卖山东杂粮煎饼的小摊,卖

煎饼的是一对中年夫妻,身上洋溢着最质朴的人情味。我那时总是胃不舒服,时常去小摊买煎饼。叔叔阿姨总喜欢和学生们聊天,问最近学习考试的情况,聊他们夫妻的日常,时常能听到爽朗的笑声。在等待美味的时候,和夫妻俩闲聊,学业的压力和紧张渐渐抽却,也被他们的乐活所感染,拿到刚做好的煎饼,心和胃都得到了满足。

曾在网上看到过这样一段评论:“有些食物是一辈子的固守和思念,有些食物则是一辈子的禁忌和伤痛,一粥一饭间的偏爱与选择,其中的曲折和隐情尽显无疑。独沽的那一味,是世间最深的牵念。”简单的一段话,写尽透了食物与人的关系。

如果你在我身边,有如书中那样的深夜食堂,你是否会在疲倦时,爱上这家凌晨才开张的店,在最平凡的食物里,品尝不平凡的百味人生,喜欢上跟陌生人聊天,在深夜食堂里互相取暖。我想我是愿意的,而且很期待,深夜食堂里,我会和谁遇见……

(运城集团黄陵分公司)



绿野仙踪

刘航彦 摄(澄合矿业公司)

处暑遇秋雨

赵建斌

处暑遇秋雨,清凉了谁的温柔,淋湿了谁的心绪?处暑,夏天的终结者,凉秋的开拓者。秋因雨而温柔善感,而变得若即若离;雨因秋而唯美浪漫,而变得缠绵缱绻,它们像极了热恋中的情侣,恼着也爱着,吵着也念着。

处暑遇秋雨,满城秋的味道,盈盈秋水、习习秋风、啾啾秋语、轻轻秋思。与秋撞了个满怀,等闲瓜果飘香,等看红肥绿瘦,等赏叠翠流金。一地鸡毛的烟火之日盼秋竟也这般光明磊落。

处暑遇秋雨,处暑后,浩浩荡荡的秋色一字儿排开进驻到陕北的村村落落,山山沟沟,沟沟岔岔。西红柿的脸儿红了又红,玉米的腰身肥了又肥,青椒的肚子鼓了又鼓,土豆的脑袋圆了又圆,枣儿的脸蛋一半儿红一半儿绿,叫不起名字的花儿挤眉弄眼争抢着结籽儿。满载着成熟的秋就这样在我还没有准备开始时就热闹起来了。

处暑遇秋雨,秋雨后,秋色越来越浓,抬头定是天高云淡,低眉也会秋心泛滥;远望层林尽染,近看硕果累累;左描静美的秋夜,右揽皎洁的秋月;长裙长衫悉数登场,卫衣裤装崭露头角,催生秋水伊人之想,唤醒秋水长天之畅。一不小心陷入漫山遍野的愁思当中不可自拔。

处暑遇秋雨,话秋正当时。人说“秋是感伤的季节”,秋字一打头枯萎上头条,绚烂的花要谢,茂盛的草要枯,浓密的叶要落,欢快的蝉要亡,碌碌的人倦着却没收获。于我而言,偏偏爱极了秋之静美、秋之收获、秋之成熟、秋之低调。岁月的荣枯并不在于四季的交替,更不在于环境的枯萎,而在于心途的迷失,你若悲,春也会悲,你若不悲,秋自然也不悲。

处暑遇秋雨,唠秋最合适。秋,像极了成熟的女人,走过春的妩媚,夏的火热,刚刚好正在步入生命中最成熟的时候。成熟的女人,栉过风,沐过雨,磨去棱角,收敛锋芒,露出的正是秋叶般成熟的静美,任凭风雨吹打也不抱怨抽泣。

秋,因风而起,因雨而凉,因夜而美,因月而念。这个秋,愿浅看红尘,淡看风华,深吻阳光,拥抱阳光。闲时让文字染上阳光的味道,忙时让文案倾泻月亮的柔美,伤时让文档管理情绪的起伏,累时让文思安慰疲惫的靈魂。

(陕北矿业龙华公司)

晨起遐想

连晓振

黎明前,人们还沉醉在睡梦中,梦境里一片祥和,有欢声笑语,有亲朋相聚。启明星远远地挂在天边,格外明亮,放眼望去,若隐若现的星星,点缀着黑色幕布。路灯伫立在道路两旁,灯光刺破了周围黑暗的笼罩,路灯下传来窸窣窣的扫地声,伴随着车辆疾驰而过的声音,为静谧的黎明奏响了生命的音符。星星点点的车辆,尾灯闪烁,逐梦人拭去一身的困倦,整理好行囊,已经奔赴在奋进的人生征程。

太阳跃上树梢,阳光穿过枝叶,光影交错间,将朵朵流云晕染成一片绯红,川流不息的来往车辆,唤醒了整个城市。薄雾悄悄散去,晶莹剔透的露珠跃跃欲滴,枝繁叶茂的枝头,鸟儿在跳舞,在歌唱。暖阳轻轻洒在身上,柔和而惬意,浮躁的灵魂得以暂时的安抚,闭上眼,微微仰头,深呼吸,自己渐渐融入这一方天地,思绪飘的很远很远……

父亲打扫着院子,腰杆不再挺直,好在身体硬朗,神采奕奕,夜里偷偷偷落的几片树叶,被父亲一笤帚一笤帚地扫成一堆,院里的月季又吐出了新的花骨朵。母亲已经在厨房忙碌,岁月的痕迹还是悄悄在母亲身上留下印记,不知不觉间又添了一丝白发。灶膛里的火正旺,锅里的水已经烧开,母亲为父亲泡好了一杯茶,正在为孙子洗漱。

村口的那块石头,风里雨里几十载,看着村子里人来人往,听着村子里的故事,静静地立在那里。石头已经被孩子们用衣服磨磨出厚重的包浆,温润而光亮……

“拥抱着亲人的时候,多希望时间就此停止,如今我对自己故乡,像来往匆匆的过客……”电话铃声将在远乡的思绪拉回现实,微风拂面,阳光很暖,远处的山似乎不再那么遥远,隐约间看见了山间小路,听见了溪水淙淙。

(韩城矿业桑树坪二号井)

“怪老头”老武

张妮

上初中的时候,学校一直流传着这样一句话:“宁去打老虎,不去惹老武”。老武原名武万里,是县教育先进工作者、县最佳园丁、国家教育委员会命名的国家级优秀教师,他原是县高中的校医,退休后被邀请到我们学校任校医,同时负责学校的卫生管理和板报宣传。

老武的医术是没的说,日常头疼脑热,红的白的黄的三三两两一组合,往往花个三五块就能药到病除。除了医术,老武在文学上的造诣也很深,干过杂志社的编辑,写文章笔酣墨饱、寓意深刻,设计的板报内容丰富,配图生动形象。另外,老武也是一个特别爱较真的人,他

坚持周末也不例外,每天检查卫生,同时利用板报通报和现场监督给卫生不达标班级“特殊照顾”,对于宿舍不叠被子的同学,他会毫不顾忌地直接摆在该班讲台上,搞得老师和同学都下不来台。老武不近人情、火气全开,致使全校师生“谈武色变”,因此也得罪了学校的很多人,成为学校公认的“怪老头”。

周一升旗仪式上,校长讲话告知大家,近期老武因病不上班,台下却一阵欢呼雀跃,终于不用被老武追在后面打扫卫生了。可是,下午上课时他却来了,还缠着绷带,打着石膏的右手直勾勾的吊在脖子上。他到学校后做了简单休

整,就不顾校长的劝阻,一瘸一拐地出板报去了。原来他一大早就骑车去城外办事,为了及时赶回来出板报,一路猛蹬,在拐弯处和迎面驶来的货车撞在了一起,陪老武一起飞出去的还有那辆骑了10多年的自行车。被人送往医院后,把受伤的地方做了简单的包扎处理后就火急火燎来到学校。

因此,在学校大会上校长对老武这种精神高度评价,他认真敬业也成为大小会议拔高思想的典型案例,成为当之无愧的学习榜样。他坚守岗位的工作态度也感动了同学们,渐渐地大家开始积极配合他的工作,这个固执、不知变通、不通人情的

“怪老头”也慢慢地被大家所接受。

毕业多年,每当陷入焦虑、迷茫时,我时常会想起他。作为一个平凡的小人物,没什么轰轰烈烈的事迹,也没有惊天动地的成就,但他身上体现出来的对于本职工作的热爱和对自身原则的坚持,一直激励着我成为一个像他一样忠于本职、埋头苦干的人。

如果你现在走在南大街街头,你会看到一个头发花白、中等身材、穿着中山装的80岁老头在路边散步,他昂首挺胸、目视前方,双臂在侧面有规律地摆动,路边不时有行人停下来和他打招呼,亲切地称他一声武老师。

(运城集团)